

СЛУЖЕНИЕ АРХИЕПИСКОПА ГАВРИИЛА (ОГОРОДНИКОВА) В СРЕДНЕЙ АЗИИ В 1960–1971 ГГ.

Олег Александрович Шабалин

магистр богословия
аспирант Московской духовной академии
141300, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия
sabalinoleg307@gmail.com

Для цитирования: Шабалин О. А. Служение архиепископа Гавриила (Огородникова) в Средней Азии в 1960–1971 гг. // Церковный историк. 2024. № 2 (16). С. 164–182. DOI: 10.31802/СН.2024.16.2.011

Аннотация

УДК 2-27-726.2

Статья посвящена архипастырской деятельности архиепископа Ташкентского и Среднеазиатского Гавриила (Огородникова) (1960–1971) в Средней Азии. Актуальность статьи обусловлена малоизученностью данной темы. В исследовании освещена проблема усиления атеистической пропаганды светских властей, с которой архиепископ Гавриил вынужден был столкнуться в период развернувшейся против Церкви хрущёвской антирелигиозной кампании. Особое внимание уделено проблеме взаимоотношений данного архиерея с уполномоченными Совета по делам религий. В ходе исследовательской работы были применены историко-генетический, биографический, аналитический и другие методы. Некоторые материалы из Государственного архива Российской Федерации (Фонд Р-6991), Национального архива Узбекистана (Фонд Р-2456), касающиеся деятельности архиепископа Гавриила на Ташкентской кафедре, публикуются впервые. Анализ данных и прочих материалов, помимо уточнения определённых сведений из биографии владыки, позволяет сделать выводы о том, что последний, несмотря на непростые отношения с органами государственной власти, по мере сил пытался отстаивать позиции Церкви. Он обладал редкими духовными дарами, искренне любил свою паству. Однако ввиду тяжёлой болезни и, как следствие, недееспособности архиерею не удалось предотвратить закрытие значительного числа храмов в епархии. Основной целью исследования

является привлечение внимания к деятельности архиепископа Гавриила (Огородникова) в период его пребывания на Ташкентской и Среднеазиатской кафедре.

Ключевые слова: архиепископ Ташкентский и Среднеазиатский Гавриил (Огородников), 1960–1971 гг., атеистическая пропаганда, Хрущёв Н. С., антирелигиозная политика, Православие в Узбекской ССР, Русская Православная Церковь в СССР, Ташкентская и Среднеазиатская епархия.

Ministry of Archbishop Gabriel (Ogorodnikov) in Central Asia in 1960–1971

Oleg A. Shabalin

MA in Theology

postgraduate student

at the Moscow Theological Academy

Academy, Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia

sabalinoleg307@gmail.com

For citation: Shabalin, Oleg A. "Ministry of Archbishop Gabriel (Ogorodnikov) in Central Asia in 1960–1971". *Church Historian*, № 2 (16), 2024, pp. 164–182 (in Russian). DOI: 10.31802/CH.2024.16.2.011

Abstract. The article is devoted to the archpastoral activity of Archbishop Gabriel (Ogorodnikov) of Tashkent and Central Asia (1960–1971) in Central Asia. The relevance of the article is due to the understudied nature of this topic. The study highlights the problem of strengthening atheistic propaganda of secular authorities, which Archbishop Gabriel had to face during the anti-religious campaign of Khrushchev against the Church. Particular attention is paid to the problem of the relationship of this bishop with the commissioners of the Council for Religious Affairs. In the course of the research work historical-genetic, biographical, analytical and other methods were applied. Some materials from the State Archive of the Russian Federation (Fund R-6991) and the National Archive of Uzbekistan (Fund R-2456) concerning the activities of Archbishop Gabriel in the Tashkent cathedra are published for the first time. The analysis of these and other materials, in addition to clarifying certain information from the biography of the lord, allows us to draw conclusions that the latter, despite difficult relations with the state authorities, tried to defend the positions of the Church to the best of his ability. He possessed rare spiritual gifts and sincerely loved his flock. However, due to his serious illness and, as a consequence, incapacity, the bishop was unable to prevent the closure of a significant number of churches in the diocese. The main purpose of the study is to draw attention to the activities of Archbishop Gabriel (Ogorodnikov) during his tenure at the Tashkent and Central Asian cathedra.

Keywords: Archbishop of Tashkent and Central Asian Gabriel (Ogorodnikov), 1960–1971, atheistic propaganda, Khrushchev N. S., anti-religious politics, Orthodoxy in the Uzbek SSR, Russian Orthodox Church in the USSR, Tashkent and Central Asian diocese.

Архиепископ Ташкентский и Среднеазиатский Гавриил, в миру Дмитрий Иванович Огородников, родился 13 (26) октября 1890 г. в городе Солигалич Костромской губернии. Происходил из семьи промышленника¹. В 1908 г. окончил Петровское коммерческое училище в Санкт-Петербурге. Вольноопределяющимся пошёл на фронт в годы Первой мировой войны, имел ранения². 10 октября 1915 г. окончил 2-ю Ораниенбаумскую школу для подготовки офицеров в военное время³. В ходе войны был удостоен многочисленных наград (включая Георгиевский крест) и звания поручика. С декабря 1917 г.⁴ пребывал в эмиграции в Китае. В Пекине в 1926 г. поступил в Русскую духовную миссию послушником. В 1931 г. был пострижен в монашество и рукоположен во иеродиакона начальником миссии епископом Симоном (Виноградовым). С 1933 г. — иеромонах. В Китае служил в 1935–1938 гг. в гор. Дальнем (Дайрене) настоятелем церкви Архангела Михаила, в 1938 г. — в гор. Тяньцзине настоятелем Свято-Покровской церкви, с осени 1938 г. по 1944 г. — в Шанхае священником Богородского кафедрального собора, являясь благочинным церковей города. С 1940 г. — архимандрит. В 1944 г. в Пекине стал заместителем Бейпинской Успенской мужской обители при Русской духовной миссии⁵. Был послан в 1948 г. в Москву от миссии как делегат для участия в торжествах, посвящённых 500-летию автокефалии Русской Православной Церкви. Остался в СССР. С 23 августа 1948 г. — епископ Хабаровский и Владивостокский. В 1949 г. временно управлял Курской епархией. С 11 августа 1949 г. — епископ Вологодский и Череповецкий. Временно возглавлял в 1951 г. Кировскую, в 1953 г. — Архангельскую, в 1958 г. — Ижевскую епархии. С 27 июля 1959 г. — епископ Астраханский и Енотаевский. С 25 февраля 1960 г. — архиепископ⁶.

- 1 См.: *Заславский В. Б.* Гавриил (Огородников) // ПЭ. 2005. Т. X. С. 223. В личном деле владыки значится, что он происходил из крестьянской семьи. См.: ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 3.
- 2 Имел ранения 10.10.1914 г. у д. Новая Весь и 08.02.1915 г. близ п. Едвабно. См.: Памяти героев Великой войны 1914–1918 годов. URL: https://gwar.mil.ru/heroes/chelovek_donesenie10308928/.
- 3 Данное название 2-я Ораниенбаумская школа прапорщиков усвоила с 10.07.1915 г. По выпуске из неё Д. И. Огородников был определён прапорщиком армейской пехоты из унтер-офицеров запасного батальона лейб-гвардии Павловского полка. См.: 2-я Ораниенбаумская школа прапорщиков. URL: https://www.ria1914.info/index.php?title=2-я_Ораниенбаумская_школа_прапорщиков&oldid=964469/
- 4 По другим данным — в апреле 1918 г. См.: ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 7, 29.
- 5 Иными словами, заместителем начальника Русской духовной миссии в Китае. См.: ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 8.
- 6 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 1–5, 7–9, 14–16, 25, 26, 29–31; *Заславский В. Б.* Указ. соч. С. 223–224; *Тулунов В., прот.* Благословляю вас на подвиг жизни! Архиепископ Гавриил (Огородников). Страницы жизни. М., 2004. С. 157, 158.

15 сентября 1960 г. становится для владыки Гавриила (Огородникова) началом нового этапа в его архипастырской деятельности. Его переводят на служение в Среднюю Азию в качестве архиепископа теперь уже Ташкентского и Среднеазиатского⁷. По мнению верующих, сюда он был переведён после изгнания им молитвой беса из одной женщины в Астрахани, что вызвало определённую реакцию в городе⁸. Однако, согласно архивным данным Центра хранения современной документации Астраханской области, причиной перевода владыки в действительности, скорее всего, послужила благотворительная деятельность, которую он производил в довольно крупных размерах. Возвратные ссуды, несмотря на предупреждения со стороны госорганов, продолжали выдаваться по благословию владыки, пока об этом не стало известно в Совете по делам Русской Православной Церкви⁹.

Предшественником владыки Гавриила на Ташкентской кафедре был архиепископ Ермоген (Голубев), стойко защищавший интересы Церкви. При нём в епархии во время усиления хрущёвской антирелигиозной кампании не был закрыт ни один действующий храм, более того, было возведено и отремонтировано много новых храмовых зданий; активизировалось проповедничество. Ему удалось даже воздвигнуть новый Кафедральный собор в столице Узбекской ССР (УзССР) — Ташкенте — во имя Успения Божией Матери. По сути, это и стало одной из основных причин смещения владыки Ермогена с занимаемой им должности¹⁰. Паства, не желавшая расставаться с ним, не могла долго привыкнуть к владыке Гавриилу, пока архиепископ Ермоген (Голубев), называвший первого «богобоязненным и боголюбивым»¹¹, не сказал, что «сам его выбрал» вместо себя. Вскоре верующие действительно владыку Гавриила весьма полюбили¹².

7 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 18.

8 Тулунов В., *прот.* Указ. соч. С. 72.

9 Долиев С. В. Астраханские архиереи второй половины XX века. Выпускная квалификационная работа студента 5 курса ОЗО МДА. Сергиев Посад, 2023. С. 35–37.

10 Абдуллаев Е. В. Ташкентский период архиепископа Ермогена (Голубева) (1953–1960 годы) // Четвёртые Международные чтения памяти святого преподобного схиархиепископа Антония (Абашидзе). «Традиция и новации: культура, общество, личность»: сб. материалов. Бишкек: информационно-издательский центр Бишкекской и Кыргызстанской епархии, 2016. С. 232–272; Бычков С. С. Освобождение от иллюзий. М.: Тэтис Паблишн, 2010. С. 27–32; Шабалин О. А. Проповедническая деятельность архиепископа Ермогена (Голубева) // Церковный историк. 2023. № 1 (11). С. 203–215.

11 АТЕУ. Оп. 1. Д. 93. Л. 3.

12 Борисова О. В. Гонимы, но не оставлены: Ташкентская и Среднеазиатская епархия, 1943–1961. М., 2019. С. 365.

Ташкентская и Среднеазиатская епархия, начиная с послевоенных лет, охватывала территорию четырёх союзных республик: Узбекистана, Киргизии, Таджикистана и Туркмении. На 1962 г. только по УзССР количество верующих, посещавших храмы в большие церковные праздники, составляло 43 тысячи человек¹³. Наличие большого количества православного населения и обширность территории Ташкентской епархии налагали немалую ответственность на выбор правящего архиерея для неё. По благословению Патриарха Алексия (Симанского) выбор пал на архиепископа Гавриила (Огородникова). В должность он заступил в 70 лет, управляя епархией до самой смерти в 1971 г., в восьмидесятилетнем возрасте¹⁴.

Старший инспектор Совета по делам Русской Православной Церкви (СДРПЦ) Ананьев в справке на архиерея характеризовал его так: «Политически недостаточно грамотен и неустойчив, положиться на него на руководящей работе нельзя»¹⁵. Из личного дела архиепископа Гавриила (Огородникова) видно, насколько предвзято относились к нему уполномоченные Совета. Например, ему приписывали то, что в Китай он выехал в 1922 г., якобы прослужив в армии адмирала Колчака период 1918–1922 гг. в звании «подполковника». С этим сложно согласиться с учётом архивных данных, согласно которым владыка покинул Россию уже в декабре 1917 г.¹⁶, имея, к тому же, звание лишь поручика¹⁷. Обвиняли владыку и в том, что, будто бы по его благословению в здании Русской духовной миссии в Пекине в 1947 г. совершалась панихида по погибшим во время революции 1917 г. белогвардейцам, в то время как в здании Генконсульства проводилось собрание, посвящённое Октябрьской революции¹⁸.

Вместе с тем органы власти не противились назначению владыки на Ташкентскую кафедру, полагая всё же обрести в нём более уступчивого к их интересам, в сравнении с архиепископом Ермогеном, архиерея. Но им вскоре довелось убедиться в том, что владыке, наряду со смирением и кротостью, были присущи мужество и немалая твёрдость в отстаивании позиций Церкви¹⁹. При нём продолжалось обновление внутреннего убранства Успенского собора, начатое при архиепископе

13 НАУ. Ф. Р-2456. Оп. 1. Д. 328. Л. 55–57.

14 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 36, 38, 39.

15 Там же. Л. 9.

16 По другим данным – в начале 1918 г. См. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 7, 10, 29–30.

17 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 7.

18 Там же. Л. 9.

19 *Лай П., прот.* Архиепископ Гавриил (Огородников) (1890–1971) // Лай П., прот. Архиерейство ваше да помянет Господь Бог во Царствии Своём. Воронеж, 2007. С. 161.

Ермогене (Голубеве)²⁰. Архиепископу Гавриилу удалось найти настоятелей для многих недействующих приходов епархии и наладить в них церковную жизнь, избежав их закрытия. Причём происходило это на фоне продолжавших усиливаться антирелигиозных хрущёвских гонений²¹, когда массово закрывались храмы, монастыри, семинарии²². Число приходов в Русской Православной Церкви за 1958–1964 гг. сократилось на 5863. Только за 1960 г. было снято с регистрации 1398 православных общин²³. Из отчёта уполномоченного видно, что благодаря действиям владыки количество православных храмов на территории Узбекистана за 1960 год не уменьшилось, оставшись на уровне 25-ти. При этом количество священнослужителей Русской Православной Церкви на 1960 г. в Узбекской ССР составляло «около 50 человек»²⁴ (по более точным данным на 1962 г. — 34 священника, 7 диаконов, 10 псаломщиков²⁵).

Упомянутая твёрдость владыки Гавриила проявлялась и в его взаимоотношениях с уполномоченными Советов по делам религиозных культов и Русской Православной Церкви. При архиепископе Гаврииле уполномоченным по Узбекистану был Шариф Ширинбаев. С 27 сентября 1962 г. его заместителем являлся Пётр Спиридонович Кривошеев, непосредственно осуществлявший контроль над деятельностью православного духовенства²⁶. С ним связан однажды происшедший интересный казус: посещая владыку Гавриила, уполномоченный увидел на стене в его келье портрет императора Николая II. Будучи сначала глубоко ошеломлён и не зная, что сказать, уполномоченный придя в себя, возмущённо призвал архиерея убрать портрет, на что владыка ответил, не колеблясь: «Я портрет царя не уберу. Я царю присягу приносил и до смерти буду ему верен»²⁷.

О внешности и других личностных качествах владыки Гавриила известно следующее. При небольшом росте обладал благородным обликом, от которого исходил необыкновенный внутренний свет. Взгляд — наполнен любовью, на лице, как правило, всегда «добрейшая и светозарная» улыбка. Имея большую эрудицию, тонкий эстетический вкус, являлся

20 Цыпин В., прот. История Русской Церкви. 1917–1997 / История Русской Церкви. Кн. 9. М., 1997. С. 389.

21 Тулунов В., прот. Указ. соч. С. 79–80.

22 Поспеловский Д. В. Русская Православная Церковь в XX веке. М., 1995. С. 280.

23 Шкаровский М. В. Русская Православная Церковь в XX веке. М., 2010. С. 371, 381.

24 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 21.

25 НАУ. Ф. Р-2456. Оп. 1. Д. 328. Л. 55–57.

26 Там же. Л. 6.

27 Лай П., прот. Указ. соч. С. 162.

знатоком подлинного искусства, хорошо разбирался в русской классической литературе. За эти качества и неустранимость в служении его уважали Патриарх Алексий (Симанский), управляющий делами Московской Патриархии митрополит Алексий (Ридигер), патриарший секретарь Даниил Андреевич Остапов. Владыка был очень общительным, милосердным, жизнерадостным, ласковым, нестяжательным, любящим и доступным для прихожан. Спал очень мало (только в кресле) — допоздна читал и молился, сохраняя всегда присущие ему духовную бодрость и энергию. Стремился воздействовать на людей не приказами и выговорами, а примером своей жизни. Зная многих прихожан Кафедрального собора, посещал их лично, если заболевали²⁸. Некоторых студентов материально поддерживал, например, своего бывшего иподиакона Ф. Водопшина. Хотя последний был замечен в хулиганстве и пьянстве, владыка написал ему рекомендацию для поступления в Ленинградскую духовную академию, объясняя это тем, что «здесь он сопьётся»²⁹. Свою архиерейскую зарплату (1000 руб.) отдавал епархиальному делопроизводителю Н. М. Ивановой, которая рассылала эти деньги, согласно особому списку, к праздникам по нескольким десяткам адресов малоимущим. Обладал даром прозорливости: по словам Н. М. Ивановой, мог читать мысли людей. По молитвам владыки люди исцелялись: Н. С. Батова полностью выздоровела после того, как однажды в давке получила сильные повреждения грудной клетки³⁰. Имел глубочайшее смирение: перед тем как что-либо предпринять, всегда брал советы у близких людей, вплоть до мелочей³¹. Первым не высказывал своего мнения. Считал любого человека выше себя. Уполномоченные же воспринимали это за безынициативность. Однако здесь надо учитывать то, что в важных церковных и духовных делах он советовался лишь со сведущими духовными людьми. Одним из них был архимандрит Борис (Холчев) (1895–1971), духовник клириков епархии³². Сам владыка Гавриил говорил при встрече с уполномоченным, что видит в отце Борисе «своего лучшего советника»³³. Многие клирики и верующие Ташкента почитали его как опытного благодатного старца. За его смелые проповеди уполномоченный требовал от архиепископа Гавриила

28 Владимир (Иким), митр. По стопам апостола Фомы. Христианство в Центральной Азии. М., 2011. С. 721; Тулунов В., прот. Указ. соч. С. 29–31, 48.

29 НАУ. Ф. Р-2456. Оп. 1. Д. 375. Л. 53–54.

30 Там же. Д. 519. Л. 24; Тулунов В., прот. Указ. соч. С. 24–28, 65–66, 69, 102–108.

31 О наличии подобных консультаций свидетельствует, например, уполномоченный Ш. Ширинбаев в своей справке на владыку. См. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 23.

32 Лай П., прот. Указ. соч. С. 168.

33 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 33.

запретить отцу Борису произносить их и даже желал добиться его удаления из причта собора. Только благодаря твёрдости архиерея это не было допущено: архимандрит Борис продолжал произносить проповеди в соборе до самой смерти владыки в 1971 г.³⁴

Будучи большим молитвенником, владыка Гавриил «не мог жить без богослужения». Службы совершал как утром, так и вечером (в будние дни — в домовой церкви епархиального управления), причём без помощников, привлекая лишь 2–3 певчих на клирос. Праздники в честь икон Богородицы почитал особенно, совершая в такие дни службы только в Успенском соборе. В архипастырской деятельности владыка главным делом считал совершение евхаристии, принесение Бескровной Жертвы. По свидетельству клирика Ташкентской епархии протоиерея Пахомия Лая, служившего под его началом, к выполнению своих обязанностей по епархии архиерей приступал только по совершении литургии. Проповеди же владыки отличались простотой и доходчивостью. Часто в них он вставлял цитаты из посланий апостола и евангелиста Иоанна Богослова, которые архиепископ очень любил. Несмотря на строгое предупреждение уполномоченного П. С. Кривошеева, в домовом храме епархиального управления владыка втайне занимался экзорцизмом, исцелив от беснования многих людей (например, из некой Марии изгонял бесов четыре раза)³⁵.

Особую религиозность архиерея подтверждает и отчёт одного из уполномоченных, где значится, что в своих беседах архиепископ Гавриил (Огородников) всячески отмечает, что «очень хорошо знает церковную службу, до фанатизма *верует в Бога*»³⁶. Уполномоченный П. С. Кривошеев сообщает в отчёте, что владыка «большой любитель церковных служб и их торжественности», совершает богослужения лично 2–3 раза в неделю, в кафедральном Успенском соборе (во все воскресные и праздничные дни) и других храмах, в том числе будучи в болезненном состоянии. По словам уполномоченного, это часто вызывает у рядовых священников недовольство, т. к. им необходимо, помимо участия в службах, совершать ещё и требы³⁷.

Из личного же дела архиепископа Гавриила (Огородникова), находящегося в Государственном архиве Российской Федерации³⁸, видно,

34 Тулунов В., *прот.* Указ. соч. С. 111–115.

35 Лай П., *прот.* Указ. соч. С. 171–172; Тулунов В., *прот.* Указ. соч. С. 99–101.

36 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 10.

37 Там же. Л. 32.

38 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. 44 л.

что органы власти усматривали в нём едва ли не шпиона. Так, уполномоченный СДРПЦ по Хабаровскому краю³⁹ Семёнов в характеристике на владыку отмечает, что последний по приезде в СССР проявляет интерес к Колыме, Камчатке, Еврейской автономной области, особо его интересует «один горный *Хребет*, где добывается олово». Пытается заменить всех священников своей епархии, которых якобы ненавидит, «Харбинцами»⁴⁰ или «маньчжурцами» (репатрианты из Китая). Совершает *в одиночку* частые требы в жилищах верующих и частые поездки во Владивосток, в «закоулках города Хабаровска» желал приобрести заграничный коротковолновый приёмник. Положительно отзывался об адмирале Колчаке. Все эти данные заставляют Семёнова прийти к выводу о том, что к архиерею необходимо относиться с «большой осторожностью и бдительностью»⁴¹. Уполномоченный пишет, что архипастырь больше всего рассказывает о Китае, куда будто бы желает вернуться, т. к. остался в СССР «случайно»⁴². Видимо, с учётом вышеназванных причин, уполномоченный Совета по делам религий по Узбекской ССР относился к владыке соответствующе. Он зачастую жёстко запрещал архиерею назначать священников на вакантные места настоятелей или требовал закрытия храмов, где таковых не имелось. Не позволял уполномоченный также и отстранять от церковного служения некоторых недостойных священников. Кроме того, владыка и его ближайшее окружение были уверены, что органы госбезопасности ведут за ними слежку с помощью своих агентов под прикрытием и располагают подслушивающими устройствами, размещёнными в помещениях епархиального управления. Это заставляло владыку Гавриила и его окружение сохранять постоянную бдительность⁴³.

По мнению протоиерея Вячеслава Тулупова, биографа владыки⁴⁴, уполномоченный Петр Сергеевич Кривошеев оказывал на архиепископа Гавриила довольно сильное давление, что в свою очередь негативно сказывалось на его больном сердце. Из-за этого после очередной беседы с уполномоченным у него порой случались сердечные приступы. Однако из архивных данных мы видим, что, со слов самого архиепископа

39 Владыка Гавриил возглавлял Хабаровскую и Владивостокскую епархию в 1948–1949 гг.

40 Там же. (ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33.?) Л. 10–11.

41 Там же.

42 Там же.

43 Тулупов В., *прот.* Указ. соч. С. 77–85.

44 Труд прот. В. Тулупова основывается на воспоминаниях лиц из близкого окружения архиепископа Гавриила (Огородникова) и публикациях в прессе, а не на архивных материалах. См. Тулупов В., *прот.* Указ. соч. 160 с.

Гавриила, П. С. Кривошеев являлся таким сотрудником Совета, с которым можно было вполне конструктивно решать деловые вопросы, о чём ещё будет сказано далее в статье⁴⁵.

Как часто случалось повсеместно в стране в период развязанной Н. С. Хрущёвым антирелигиозной пропаганды, против архиепископа Гавриила в 1961 г. была начата травля в прессе. В статьях владыку обличали в участии в Гражданской войне на стороне Белого движения, называли палачом, руки которого были будто бы «по локоть в крови трудового народа»⁴⁶. Например, бывший священник ташкентского Успенского собора Арсений Мельник в своей статье⁴⁷ характеризует владыку, в первую очередь, именно как «бывшего белогвардейца», который имеет к тому же отношение к контрабандной торговле ладаном⁴⁸. Также Мельник указывает на то, что духовенство епархии якобы погрязло в жадности и стяжательстве⁴⁹.

Не отставали в критике и уполномоченные. В справке и характеристике на владыку уполномоченный по УзССР Ш. Ширинбаев докладывает, что за весь недолгий срок управления епархией архиепископ Гавриил «существенно себя не проявил, во всём старается зарекомендовать себя человеком лояльным к законам советской власти о религиозных культах и исправным служителем церкви». При этом не проявляет активности и настойчивости в ведении епархиальных дел. Проведение таких мероприятий, как, например, перемещение священников с прихода на приход, архиерей делает «с большой осмотрительностью и после многократных консультаций со своими приближёнными» из числа «наиболее *юродированных*⁵⁰» священников. В число последних входит секретарь епархиального управления «*протоиерей Фёдор Семенов*», который и ведает всеми делами епархиального управления. Архиерей «не высказал никаких возражений» против предложения о сокращении количества храмов, не пользующихся поддержкой у населения (молитвенные дома в сел. Сыр-Дарья и пос. Сталинчи Ташкентской области⁵¹).

45 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 37.

46 Лай П., *прот.* Указ. соч. С. 162.

47 Мельник А. Не хочу обманывать людей. Почему я сложил с себя духовный сан? // Правда Востока. 1961. 16 февраля.

48 Мазуренко Е. А. Эволюция православия в условиях Средней Азии. Дис. ... канд. филос. наук. Ташкент, 1990. С. 114–115.

49 Блокнот агитатора. 1961. № 25. С. 57.

50 Так значится в отчёте уполномоченного. См. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 33.

51 По другим данным, общины этих молитвенных домов были сняты с регистрации как фактически распавшиеся. См. НАУ. Ф. Р-2456. Оп. 1. Д. 328. Л. 74.

Также «хладнокровно», со слов уполномоченного, владыка встретил и решение Св. Синода от 16 апреля 1961 г., согласно которому священники, по сути, лишались права управления своими приходами. К примеру, своё несогласие по этому поводу выражал архиепископ Ермоген (Голубев)⁵². Логично, что того же можно было ожидать и от архиепископа Гавриила. Однако до определённого времени (о котором будет сказано далее) тот решил сохранять внешнее спокойствие. Тем не менее Ширинбаев отмечает, что владыка выказывал недовольства в адрес уполномоченных, не принимавших назначенных архиереем на приходы священников. Архиерей якобы не пытается защищать священнослужителей, имеющих даже незначительные нарушения законодательства. Сам же он скомпрометировал себя соучастием в нелегальных операциях по поставкам из Китая ладана контрабандным способом (под видом лекарств)⁵³.

Всего за 1961 г. властям удаётся снять с регистрации в Узбекской ССР 2 церковные общины, закрыть два храма⁵⁴ и сократить число благочиннических округов с 3-х до 2-х. В декабре 1962 г. владыка Гавриил сталкивается с дальнейшим усилением антицерковных мер: в Узбекистане по местам вводят запрет на использование колокольного звона в церквях. Это происходит, например, в Андижане, где принятия данного решения добиваются городской Совет депутатов трудящихся, а также лечебные и учебные заведения. Непростая ситуация складывается в 1961 г. и в Самаркандской области. По словам уполномоченного Ш. Ширинбаева, регион занимает особое место по религиозной обстановке в узбекской республике, ввиду того что в Самаркандской области у мусульман имеются лишь две официально действующие религиозные общины, в то время как русские православные верующие располагают шестью подобными общинами (до 1961 г. таковых было даже семь) из 22-х по Узбекской ССР. В самом Самарканде действует только одно мусульманское религиозное общество, русских — три (Покровский собор, Георгиевский и Никольский молитвенные дома). Это вызывает недовольство у мусульманского населения, ибо по переписи 1959 г. русские, украинцы и белорусы составляли лишь 35 % от общего населения города. По этой причине власти инициируют особую комиссию, которая выясняет, что из трёх названных храмов регистрацией

52 Цыпин В., *прот.* Указ. соч. С. 392.

53 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 23–24.

54 Вторая церковь на ташкентском кладбище Боткино (действовавшая «незаконно») и организованная «самовольно» церковь в с. Куропаткино. См. НАУ. Ф. Р-2456. Оп. 1. Д. 328. Л. 74.

обладает только Покровский собор. Поэтому 14 августа 1962 г. принимается решение о закрытии двух других храмов⁵⁵. Тем не менее, ввиду активного сопротивления верующих, закрытия Георгиевского храма Самарканда удаётся избежать⁵⁶.

Из отчёта уполномоченного за 1963 г. видно, что владыка Гавриил проявляет активное участие в богослужениях как в кафедральном соборе, так и других приходах Средней Азии. В течение 1963 г., несмотря на преклонный возраст, он посещает приходы Ташкентской, Андижанской, Ферганской областей Узбекистана, а также приходы Киргизской ССР. Причём, не вмешиваясь в финансовую и хозяйственную деятельность религиозных общин, «быстро реагирует» на поступающие к нему сигналы от верующих о случаях, когда поступки священнослужителей идут вразрез с церковными канонами. К примеру, в 1963 г. архиепископ Гавриил по каноническим причинам отстранил от служения священника Ферганского молитвенного дома, а также пытался сделать это в отношении двух священнослужителей из прихода города Душанбе⁵⁷. В то же время в другом отчёте П. С. Кривошеев уточняет, что владыка к подобным священникам не принимает действенных мер: запрещая нарушителям канонов служение в одном приходе, позволяет нести его в другом. К тому же владыка обладает «довольно слабой памятью», ввиду чего якобы не знает ни положение дел в епархии, ни кадров духовенства⁵⁸. Здесь следует отметить, что анализ архивных материалов из личного дела владыки отчасти подтверждает эти слова тем, что архиерей зачастую приводит разную датировку одних и тех же событий⁵⁹. Особо Петр Сергеевич Кривошеев выделяет то, что архиерей будто бы вовсе не имеет специального духовного образования, хотя архиепископ Гавриил в действительности окончил богословские курсы в Китае. Он заявляет также, что владыка даже и церковную службу «знает слабо», поэтому ему правильную последовательность богослужения подсказывает «реакционно настроенный» архимандрит Борис (Холчев). Однако уполномоченный П. С. Кривошеев указывает и на положительные моменты в деятельности архиепископа Гавриила. Среди

55 Там же. Л. 4, 9–10, 18, 19, 35.

56 *Борисова О. В.* Указ. соч. С. 221–225.

57 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 27.

58 Там же. Л. 32.

59 Например, владыка изначально отмечал, что выехал в Китай в апреле 1918 г., а спустя время стал утверждать, что сделал это в декабре 1917 г. См. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 7, 31.

них — участие Ташкентской епархии в мероприятиях по борьбе за мир: чтение праздничных патриарших посланий, денежные взносы в фонд мира, приёмы иностранных делегаций и показ им достижений республики⁶⁰. За активную церковную деятельность архиепископ Гавриил 11 мая 1963 г. награждается Патриархом Алексием (Симанским) правом ношения креста на клобуке⁶¹.

Летом 1965 г. архиепископ Гавриил (Огородников) совершает весьма смелый поступок. Он подписывает составленное архиепископом Ермогеном (Голубевым) Заявление, где критиковалось принятое Архиерейским Собором 18 июля 1961 г. решение, согласно которому настоятели и клирики на своих приходах отстранялись от ведения административно-хозяйственных дел. Всего Заявление подписали 10 архиереев. Они предлагали пересмотреть принятое Собором решение так, чтобы настоятелям было дано право быть включёнными в состав приходских собраний двадцаток. Пересмотра решений добиться им не удалось. Архиепископ Ермоген был отправлен в бессрочный «отпуск» в Жировицкий монастырь. Прочим архиереям, в том числе архиепископу Гавриилу, удалось избежать подобных санкций со стороны властей⁶².

Впрочем, через некоторое время⁶³ на владыку Гавриила было совершено покушение, воспринятое верующими как «месть чекистов». После перенесённой им в г. Фрунзе (Киргизская ССР) операции по удалению аппендицита он, досрочно выписавшись из больницы и вернувшись в Ташкент, сразу по приезде возглавил богослужение в Кафедральном соборе. О проведённой операции знали считанные единицы людей. Тем не менее во время помазания верующих елеем, к нему подошла некая женщина и неожиданно нанесла точный сильный удар в ту область, откуда был вырезан аппендицит. Архиерей едва не упал. При осмотре медиками оказалось, что наложенные швы не разошлись. Владыка отказался от госпитализации, пробыв у себя в келье несколько дней под капельницей⁶⁴.

Смелость владыки ярко проявилась и в 1966 г., когда в Ташкенте случилось сильное землетрясение. Владыка Гавриил, находившийся в тот момент в Москве на докладе Патриарху, вылетел к себе в епархию ближайшим авиарейсом, несмотря на уговоры Святейшего переждать

60 Там же. Л. 3, 7, 32, 33.

61 Заславский В. Б. Указ. соч. С. 224.

62 Бычков С. С. Указ. соч. С. 39–42.

63 Точная дата события не выявлена.

64 Тулунов В., прот. Указ. соч. С. 88–90.

опасность. Землетрясение длилось в течение месяца. Погибло большое количество людей либо лишилось жилья и проживало теперь в палатках, много кварталов города было разрушено. Сам архиепископ Гавриил был вынужден жить во дворе здания епархиального управления, пока оно находилось в ремонте. Несмотря на непрекращавшиеся подземные толчки, с первых же дней катастрофы он продолжал совершение богослужений в Кафедральном соборе Ташкента, утешая людей⁶⁵. За проявленное мужество и понесённые труды 23 декабря 1966 г. архиепископ Гавриил (Огородников) был награждён Патриархом Алексием (Симанским) орденом святого равноапостольного князя Владимира 2-й степени⁶⁶.

В мае 1967 года владыка, начиная с пасхальных дней, активно посещал приходы епархии, что было для него установившимся обычаем. Кроме Кафедрального собора, он совершает праздничные богослужения в Александро-Невском и Свято-Троицком храмах г. Ташкента и Свято-Георгиевском храме г. Чирчика, а затем и в Никольском храме г. Душанбе (Таджикская ССР)⁶⁷. Однако, хотя владыка проявлял внешнюю активность, здоровье его начинало ухудшаться уже тогда, о чём свидетельствуют приведённые ниже архивные данные.

25 июля 1967 г. по просьбе владыки Гавриила состоялась встреча его с заместителем председателя Совета по делам религий при СМ СССР В. Г. Фуровым. Владыка пытался добиться разрешения на открытие церкви в гор. Пржевальске Киргизской ССР, закрытой шестью годами ранее. Архиепископу ответили отказом⁶⁸. Далее владыка, ссылаясь на свой престарелый возраст и трудность проживания в условиях среднеазиатского жаркого климата, обратился к Г. Фуруву с личной просьбой о содействии в его переводе из Средней Азии на служение в Крыму. На что тот ответил, что не возражает против данного перевода, но это входит в компетенцию Патриархии, а не Совета⁶⁹.

11 октября 1967 г. на встрече в Совете по делам религий с заместителем Заведующего отделом А. С. Плехановым владыка сообщил ему о том, что обстановка в епархии «нормальная, никаких эксцессов в ней не возникает». Вместе с тем он заявил, что между «учредителями религиозного общества» ташкентского Успенского кафедрального

65 Там же. С. 10–12.

66 *Заславский В. Б.* Указ. соч. С. 224.

67 *Б/а.* Из жизни епархий: Ташкентская епархия // ЖМП. 1967. № 7. С. 26–27.

68 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 34.

69 Там же. Л. 34, 38.

собора появились разногласия, итогом которых стало разделение их на две враждующие группы. Причиной этому явилось «стремление некоторых лиц обладать доступом к свечному ящику» и, как следствие, к церковным деньгам. Архиерей выразил мнение о том, что, на его взгляд, к церковным деньгам должны иметь отношение только *честные люди*. Владыка добавил, что им была проведена беседа с членами 20-ки по поводу того, что некоторые из недавно принятых в её состав лиц, оказались склонными к пьянству. На это уполномоченный ответил, что архиерею в дела исполоргана вмешиваться не следует⁷⁰. В заключение владыка Гавриил *положительно* отозвался об уполномоченном по УзССР П. С. Кривошееве, сказав, что с ним можно разрешать различные вопросы *по-деловому*. Причём владыка отметил, что предыдущий уполномоченный по республике⁷¹ *нервно* вёл себя при беседах и отказывал всегда даже *в справедливых просьбах*⁷².

О последних годах служения владыки известно, что с середины 1969 г. он был уже не в силах совершать богослужения⁷³. Поэтому 13 октября того же года архиерей обращается к Патриарху Алексию с просьбой о переводе, указывая в прошении, что с момента своего перевода в Среднюю Азию в течение 10-ти лет его сердце «изнашивалось... от нестерпимой жары». Он подчёркивал, что особенно сильно на его здоровье сказался последний 1969-й год — владыка приобрёл тахикардию сердца⁷⁴, из-за сердечных приступов был вынужден соблюдать постельный режим⁷⁵. По этой причине архиепископ Гавриил просил у Патриарха перевода «на более малую епархию», указывая, как вариант, Полтаву на Украине. При этом владыка аргументировал своё прошение тем, что в течение трёх месяцев, с июня по август, в Ташкенте температура воздуха даже в тени может достигать + 45 С, что крайне негативно отражалось на его здоровье. Архиепископ добавлял, что готов перевестись в другую епархию, если на то будет воля Патриарха, уже весной следующего 1970 года⁷⁶. Однако просьба владыки не была

70 Там же. Л. 37.

71 Имеется в виду Н. Ф. Вороничев, добившийся отстранения предшественника владыки Гавриила по кафедре, архиепископа Ермогена (Голубева), от управления Ташкентской и Среднеазиатской епархией.

72 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 37.

73 *Владимир (Иким), митр.* Указ. соч. С. 721.

74 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 36.

75 Данный постельный режим владыка Гавриил мог соблюдать неделями и даже месяцами. См. *Владимир (Иким), митр.* Указ. соч. С. 720.

76 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 36.

удовлетворена, и уже в 1970 году он вновь слёг в постель. С этого момента Ташкентская епархия впадает как бы «в спячку»⁷⁷.

Во время последнего своего совершения литургии 7 февраля 1970 г., в день празднования иконы Богородицы «Утоли мои печали», у владыки случился инсульт. Врачи оставили его в своей келье (на весь период болезни) в епархиальном управлении и ограничили доступ к нему. Однако владыка сохранил возможность собороваться и причащаться⁷⁸. Ведение всех церковных дел огромной епархии пришлось взять на себя епархиальному секретарю протоиерею Феодору Семененко. Ему приходилось сталкиваться при этом с различными провокациями, спланированными властями скандалами и антицерковными нападками в прессе⁷⁹. В результате властям удалось добиться закрытия 14-ти храмов епархии (в Киргизской ССР и Таджикской ССР)⁸⁰. Значительно сократилось количество священнослужителей: на 1971 г. их осталось 28 из «около 50», имевшихся на 1960 г. в Узбекской ССР⁸¹.

Архиепископ Гавриил (Огородников) отошёл ко Господу тихо и мирно, будучи в полном сознании, 28 февраля 1971 г. Почившего архипастыря с цветами в руках в последний путь провожала «огромная толпа» верующих. В тот же день назначение во епископа Самаркандского, викария и временно управляющего Ташкентской епархией, получает владыка Платон (Лобанков). Он совершил отпевание почившего 2 марта в кафедральном Успенском соборе Ташкента, а с 25 июня того же года заступил в должность правящего архиерея данной епархии. Похоронен был владыка Гавриил на ташкентском Боткинском кладбище рядом с могилами туркестанских митрополитов Никандра (Феноменова) (1927–1933) и Арсения (Стадницкого) (1933–1936)⁸².

На основе приведённого выше материала мы видим, что архиепископ Гавриил (Огородников) был очень духовным человеком: имел дары прозорливости, исцеления, изгнания бесов. Был милосердным, нестяжательным, близким к пастве архипастырем, проводившим большую

77 Асанова С. А. История православной церкви в Средней Азии (вторая половина XIX – начало XXI вв.): Дис. ... канд. ист. наук. Ташкент, 2012. С. 110.

78 Тулунов В., прот. Указ. соч. С. 130–132.

79 Владимир (Иким), митр. Указ. соч. С. 720–721.

80 Тулунов В., прот. Указ. соч. С. 132.

81 ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. Л. 21; НАУ. Ф. Р-2456. Оп. 1. Д. 529. Л. 8.

82 Мануил (Лемешевский), митр. Русские православные иерархи периода с 1893 по 1965 (включительно): в 6 ч. Erlangen, 1987. Ч. 5: «Назарий (Андреев) – Руфим (Троицкий)». С. 466; Семененко Ф., прот. Архиепископ Ташкентский и Среднеазиатский Гавриил (некролог) // ЖМП. 1971. № 4. С. 22–24.

благотворительную работу. Вопреки данным положительным качествам, уполномоченные Совета в своих отчётах пытались представить владыку несведущим не только в политическом, но и церковном плане. Они относились к нему с большой бдительностью, явно усматривая в нём т. н. *неблагонадёжного элемента* и бывшего белогвардейца. Уполномоченные в своих характеристиках на владыку изображали его «ненавидимым священниками» Ташкентской епархии, хотя паства его очень почитала и любила. Сотрудники СДРПЦ пытались проводить травлю в прессе против архиерея, были случаи и попыток оказания физического воздействия на него. Несмотря на подобные меры и негативные реплики уполномоченных в сторону владыки, можно полагать, что отношения его с ними, хотя и носили напряжённый характер, были довольно неплохими. Ибо со слов самого архиерея с некоторыми из них можно было по-деловому решать вопросы. Сокращение количества храмов и священнослужителей в Ташкентской епархии происходило на фоне массового закрытия храмов и лишения регистрации духовенства во всём СССР. Большая часть храмов в епархии была закрыта в последние годы жизни владыки не по его воле, но ввиду тяжёлой болезни, не позволявшей ему заниматься служебными делами.

Источники

- Архив Ташкентского епархиального управления (АТЕУ)
- Документы (Указы Московской Патриархии, письма-обращения Епископа Ермогена и Архиепископа Гавриила и др.) о назначении Архиепископа Гавриила на Ташкентскую кафедру. 16 сентября 1960 г. — 6 октября 1960 г. // АТЕУ. Оп. 1. Д. 93. 8 л.
- Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ).
- Архиепископ Ташкентский и Среднеазиатский Гавриил (Огородников Дмитрий Иванович). 12 июля 1948 г. — 10 июня 1971 г. // ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 7. Д. 33. 44 л.
- Национальный Архив Республики Узбекистан (НАУ).
- Докладная записка, справки о религиозной обстановке по областям республики // НАУ. Ф. Р-2456. Оп. 1. Д. 328. 80 л.
- Списки на работников предприятий и учреждений, окрестивших своих детей в русских православных церквях г. Ташкента. 14 июня 1963 г. — 14 сентября 1963 г. // НАУ. Ф. Р-2456. Оп. 1. Д. 375. 102 л.
- Материалы (отчёты, справки, представления на духовенство и др.) о деятельности Ташкентского и Среднеазиатского епархиального управления русской православной церкви за 1971 год. 1 января — 31 декабря 1971 г. // НАУ. Ф. Р-2456. Оп. 1. Д. 519. 113 л.

Литература

- Абдуллаев Е. В.* Ташкентский период архиепископа Ермогена (Голубева) (1953–1960 годы) // Четвёртые Международные чтения памяти святого преподобного схииерарха Антония (Абашидзе). «Традиция и новации: культура, общество, личность»: сб. материалов. Бишкек: информационно-издательский центр Бишкекской и Кыргызстанской епархии, 2016. С. 232–272.
- Асанова С. А.* История православной церкви в Средней Азии (вторая половина XIX — начало XXI вв.): Дис. ... канд. ист. наук. Ташкент, 2012.
- Б/а.* Из жизни епархий: Ташкентская епархия // ЖМП. 1967. № 7. С. 26–27.
- Блокнот агитатора. 1961. № 25. С. 57.
- Борисова О. В.* Гонимы, но не оставлены: Ташкентская и Среднеазиатская епархия, 1943–1961. М.: Свято-Филаретовский православно-христианский институт, 2019.
- Бычков С. С.* Освобождение от иллюзий. М.: Тэтис Паблишн, 2010.
- Владимир (Иким), митр.* По стопам апостола Фомы. Христианство в Центральной Азии. М.: М-Сканрус, 2011.
- Долиев С. В.* Астраханские архиереи второй половины XX века. Выпускная квалификационная работа студента 5 курса ОЗО МДА. Сергиев Посад, 2023.
- Заславский В. Б.* Гавриил (Огородников) // Православная энциклопедия. М.: Церковно-научный центр «Православная энциклопедия», 2005. Т. X: «Второзаконие — Георгий». С. 223–224.
- Лай П., прот.* Архиепископ Гавриил (Огородников) (1890–1971) // Лай П., прот. Архиперство ваше да помянет Господь Бог во Царствии Своем. Воронеж, 2007. С. 157–178.
- Мазуренко Е. А.* Эволюция православия в условиях Средней Азии. Дис. ... канд. филос. наук. Ташкент, 1990.
- Мануил (Лемешевский), митр.* Русские православные иерархи периода с 1893 по 1965 (включительно): в 6 ч. Erlangen, 1987. Ч. 5: «Назарий (Андреев) — Руфим (Троицкий)».
- Мельник А.* Не хочу обманывать людей. Почему я сложил с себя духовный сан? // Правда Востока. 1961. 16 февраля.
- 2-я Ораниенбаумская школа прапорщиков. [Электронный ресурс]. URL: https://www.ria1914.info/index.php?title=2-я_Ораниенбаумская_школа_прапорщиков&oldid=964469 (дата обращения: 08.02.2024).
- Памяти героев Великой войны 1914–1918 годов. [Электронный ресурс]. URL: https://gwar.mil.ru/heroes/chelovek_donesenie10308928/ (дата обращения: 08.02.2024).
- Поспеловский Д. В.* Русская Православная Церковь в XX веке. М.: Республика, 1995.
- Семененко Ф., прот.* Архиепископ Ташкентский и Среднеазиатский Гавриил (некролог) // ЖМП. 1971. № 4. С. 22–24.
- Тулупов В., прот.* Благословляю вас на подвиг жизни! Архиепископ Гавриил (Огородников). Страницы жизни. М.: Русский хронограф, 2004.
- Цыпин В., прот.* История Русской Церкви. 1917–1997 / История Русской Церкви. Кн. 9. М.: Изд-во Спасо-Преображенского Валаамского монастыря, 1997.
- Шабалин О. А.* Проповедническая деятельность архиепископа Ермогена (Голубева) // Церковный историк. 2023. № 1 (11). С. 203–215.
- Шкаровский М. В.* Русская Православная Церковь в XX веке. М.: Вече, Лепта, 2010.